

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

ТВЕРСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

№ 37.

Сентября 11 дня 1865 года

СОДЕРЖАНІЕ. УКАЗАТЕЛЬ ЗАМѢЧАТЕЛЬНѢЙШИХЪ СТАТЕЙ ВЪ ТВЕРСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЯХЪ ЗА 1847 ГОДЪ.—ПРАВИЛА ДЛЯ КОРМЛЕНІЯ СКОТА ЗЕЛЕНЫМЪ КОРМОМЪ.—БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ.

9 сего сентября въ 7 часовъ 16 минутъ вечера Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великіе Князья Владиміръ и Александровичи изволили проѣхать чрезъ Тверскую станцію Николаевской желѣзной дороги изъ Ильинскаго въ С. Петербургъ. Поѣздъ стоялъ на станціи 6 минутъ. Государь Наслѣдникъ въ это короткое время изволилъ разговаривать съ Начальникомъ губерніи, Губернскимъ Предводителемъ Дворянства, Начальникомъ 1-й Кавалерійской Дивизіи и Тверскимъ Городскимъ Головою. Собраніе народа изъ всѣхъ сословій было многочисленно; но какъ одной семьей поѣздъ былъ встрѣченъ и провожаемъ дружными и искренними ура!

УКАЗАТЕЛЬ ЗАМѢЧАТЕЛЬНѢЙШИХЪ СТАТЕЙ ВЪ ТВЕРСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЯХЪ ЗА 1847 ГОДЪ. — Въ № 6-мъ помѣщена статья о древнихъ вещахъ, найденныхъ въ заштатномъ Оршинѣ монастырѣ, Тверскаго уѣзда, въ 18 верстахъ отъ Твери.—При выемкѣ земли въ соборной церкви Оршина монастыря, для устройства новаго деревяннаго пола вмѣсто стараго, состоявшаго изъ кирпича, положеннаго на ребро и пришедшаго въ ветхость, найдены зарытыми на три четверти въ песокъ, ни во что не завернутыя, слѣдующія вещи:

1. Серебряный вызолоченный потиръ въ $2\frac{2}{3}$ вер.
2. Серебряный дискосъ около 5-ти вершковъ въ поперечникѣ.

3. Серебряная звѣзда.

4. Три серебряныя блюда одной величины съ дискосомъ. На 1-мъ надпись: «Лѣта 1604 совершеніи сіи сосуды церковныя въ домъ къ Вознесенію Христову»; на второмъ: «по Государынѣ царице и великой княгини иноке Александре Ѳеодоровнѣ (т. е. Принѣ, Супругѣ Царя Ѳедора Ивановича) всея Руси.

5. Серебряная лжица.

6. Серебряный крестъ, осьмиконечный, позолоченный, мѣрою въ $4\frac{1}{2}$ вершка.

7. Кадило серебряное, литое, съ серебряною же цѣпочкою. По вѣнцу верхней части кадила написано: «лѣта 1603 сдѣлаю сіе кадило въ домъ Вознесенія Христова при Государѣ Царѣ и Великомъ Князѣ Борисѣ Ѳеодоровичѣ всея Руси Самодержцѣ и при Государѣ Благовѣрномъ Князѣ Ѳеодорѣ Борисовичѣ».

Кромѣ того 4 серебряные оклада для образовъ.

Во всѣхъ найденныхъ серебряныхъ вещахъ 90-й пробы вѣсу 6 фунтовъ и 86 золотниковъ.

Вѣроятно вещи эти были зарыты въ землю въ смутное время междуцарствія, когда русская земля стонала отъ грабежей и разбоевъ разныхъ шаекъ; надо думать, что иноки, закопавшіе вещи, погибли въ это время и святыня найдена сохранившеюся въ 1847 году. На вещахъ много изо-

бражений; онѣ описаны въ отдѣльно изданной брошюрѣ.

Въ № 20—нѣсколько словъ очевидца о Турѣ; о свойствахъ, особенностяхъ и привычкахъ этого животнаго, водящагося на Кавказѣ и отличающагося необыкновенною способностью прыгать съ высокихъ скалъ, силою и быстротою.

Въ № 34 описано начало пароходства по озеру Селигеру. Наибольшая длина оз. Селигера отъ деревни Котицъ до деревни Бурутина 45 верстъ; отъ юга къ сѣверу 35 верстъ; на озерѣ до 160 мелкихъ острововъ.

Пароходство устроено на оз. Селигерѣ гг. Савиными. Первый пароходъ, названный Осташъ, спущенъ на воду 12 мая 1847 года. Буксированіе судовъ съ товарами было цѣлю устройства парохода, полезнаго также для перевозки по озеру прогоняемаго здѣсь въ С. Петербургъ въ большомъ количествѣ скота, чѣмъ сокращается дня на три путь его.

До этого времени всѣ товары изъ С. Петербурга въ Осташковъ, Ржевъ, Зубцовъ и Старицу доставлялись сухимъ путемъ и перевозка обходилась до 60 к. съ пуда. При пароходномъ же сообщеніи чрезъ озеро товары эти могутъ быть отправляемы изъ С. Петербурга водянымъ путемъ чрезъ оз. Ильмень, рѣкою Ловать и Полою до пристаней Омычьино и Подбережье, отсюда же до деревни Подгорья сухимъ путемъ верстъ на 100; въ Подгорьѣ они могутъ быть нагружены на суда, буксируемы пароходомъ чрезъ озеро въ весеннее время по Селижаровкѣ и Волгѣ даже до Ржева, при чемъ весь провозъ обойдется по 20 к. и ни какъ не выше 25 коп. съ пуда; обратнымъ же путемъ тяжелые грузы могутъ доставляться въ С. Петербургъ весною, въ маѣ вмѣсто сентября, когда обыкновенно прибываютъ грузы въ С. Петербургъ по Вышневолоцкой системѣ. Сверхъ того пароходы доставляютъ чрезъ озеро большое количество матеріаловъ разнаго рода для бумагопрядильной фабрики и обширныхъ кожевенныхъ заводовъ гг. Савиныхъ.

Въ № 46—первая статья сравнительнаго описанія состоянія Тверской губерніи въ 1783 и въ 1846 году, составленная Лавр. Ив. Гайдуковымъ; продолженіе этого довольно обширнаго описанія помѣщено во многихъ послѣдующихъ номерахъ; всѣ напечатанныя статьи изданы отдѣльною брошюрою.

Въ № 51 напечатано о приобрѣтеніи, съ Высочайшаго соизволенія, Кимрской вотчины, принадлежавшей Графинѣ Самойловой, въ вѣдомство государственныхъ имуществъ.

Село Кимра принадлежитъ къ числу замѣчательныхъ приволжскихъ селеній. Оно расположено на высокомъ берегу Волги, при впаденіи въ нее рѣчки Кимерки; жителей въ немъ до 1500 душъ (м. п.); около 1000 домовъ, въ томъ числѣ до 100 каменныхъ и деревянныхъ, устроенныхъ по городскимъ фасадамъ, три большія каменные церкви и каменный же гостиный дворъ даютъ этому селу видъ красиваго городка. Крестьяне большею частію занимаются торговлей и промыслами, преимущественно же сапожнымъ ремесломъ. Въ 1812 году жители Кимры доставляли обувь на всю нашу армію. Въ Кимрѣ, кромѣ еженедѣльныхъ торговъ въ субботніе дни, бываютъ въ году двѣ значительныя ярмарки.

ПРАВИЛА ДЛЯ КОРМЛЕНІЯ СКОТА ЗЕЛЕНЫМЪ КОРМОМЪ.—При лѣтнемъ кормленіи скота въ хлѣвахъ необходимо, каковъ бы зеленый кормъ ни употреблялся для этого, руководствоваться нѣкоторыми правилами, безъ соблюденія которыхъ оно не можетъ быть ни полезно для животныхъ, ни выгодно въ экономическомъ отношеніи для самого хозяина.

Прежде всего необходимо обратить вниманіе на правильный выборъ и соотвѣтствующее цѣли разведеніе кормовыхъ растений, такъ чтобы кормленіе ими могло начинаться рано, продолжаться безостановочно и оканчиваться какъ можно позже. Временное прекращеніе такого кормленія, по недостатку зеленаго корма, вредно для здоровья скота. Поэтому слѣдуетъ разводить на зеленый кормъ только такія кормовыя растения, которыя

соотвѣтствуютъ данной почвѣ и прочимъ мѣстнымъ условіямъ, произрастаютъ успѣшно въ данной мѣстности и даютъ хорошіе урожаи. Періодъ кормленія зеленымъ кормомъ продолжается обыкновенно 150 дней съ половины мая до половины октября.

Переходъ отъ сухаго корма къ зеленому долженъ быть постепенный. Для такого перехода особенно пригодна кормовая рожь, въ особенности если ее скармливать скоту въ видѣ рѣзки, въ смѣси съ соломою. Вообще въ началѣ кормленія зеленымъ кормомъ кормовыя вещества, въ особенности молодой клеверъ, не слѣдуетъ давать животнымъ безъ примѣси надлежащаго количества соломы. Дачи послѣдней не должны быть, впрочемъ, совершенно прекращаемы даже и въ то время, когда зеленый кормъ можно давать одинъ. Мокрый, собранный въ дождливую погоду, кормъ также должно всегда смѣшивать съ соломою. Зеленыя кормовыя растенія содержатъ значительное количество воды, вслѣдствіе чего, при употребленіи ихъ въ кормъ въ изобиліи, животныя получали бы слишкомъ большія количества жидкости, вредныя для ихъ здоровья. Поэтому имъ слѣдуетъ давать ежедневно, по крайней мѣрѣ по одному разу, всего лучше на ночь, немного хорошей соломы для того, чтобы удовлетворить ихъ требованію сухой пищи. Рѣзка зеленого корма очень выгодна, потому что она предотвращаетъ возможность разбрасыванія его животными, которое почти неизбежно при задачѣ кормовыхъ растеній въ цѣломъ видѣ, въ особенности если скотъ страдаетъ отъ мухъ. Рѣзаніе и смѣшиваніе зеленыхъ кормовыхъ растеній съ соломою можно считать выгоднѣйшимъ и дешевѣйшимъ способомъ кормленія скота лѣтомъ въ стойлахъ. Къ сожалѣнію на это часто обращаютъ мало вниманія и даютъ зеленый кормъ скоту безъ всякаго предварительнаго приготовленія. Въ такомъ случаѣ не удивительно, если у нѣкоторыхъ хозяевъ въ стойлахъ подъ скотомъ кормовыхъ растеній больше, чѣмъ подстилочной соломы, которая дѣлается при этомъ совершенно лишнею. Въ какихъ хозяйствахъ выходитъ зеленого корма вдвое болѣе, конечно, чѣмъ тамъ, гдѣ кормовыя вещества рѣжутъ и смѣшиваютъ съ соломою.

Кормовыя растенія, въ особенности клеверъ, люцерна и т. п., не должны быть слишкомъ стары. У слишкомъ стараго клевера животныя объѣдаютъ только цвѣты и листья, оставляютъ нетронутыми твердые, деревянистые стебли, затаптываютъ ихъ въ навозъ, вслѣдствіе чего происходитъ большая потеря корма. Далѣе кормъ слѣдуетъ задавать часто, но небольшими порціями, потому что, при слишкомъ большихъ дачахъ его за разъ, въ особенности если растенія даются въ цѣломъ видѣ, скотъ затаптываетъ его подъ ноги или нагрѣваетъ его дыханіемъ и послѣ того уже не ѣстъ его. Необходимо также заботиться о томъ, чтобы кормъ накашивался ежедневно, или рано утромъ, и привозился въ хлѣвъ до наступленія полуденныхъ жаровъ, или же вечеромъ, и сохранялся въ прохладномъ мѣстѣ вблизи хлѣва, раскиданный какъ можно болѣе тонкимъ слоемъ для того, чтобы онъ не могъ разгорячиться. Разгорячившійся или слишкомъ намокшій отъ росы зеленый кормъ не должно никогда скармливать скоту, потому что онъ легко производитъ различныя болѣзни. Если же требуетъ этого необходимость, то въ такомъ случаѣ разгорячившійся кормъ слѣдуетъ вынести на воздухъ и разметать, по просушкѣ же давать его скоту не иначе, какъ въ смѣси съ соломою. Вялый кормъ можетъ также легко причинить вредъ животнымъ; кромѣ того, скотъ ѣстъ его неохотно. Точно также опасно, скармливаніе такого зеленого корма, въ которомъ находится много полевого мака, отъ употребленія въ пищу котораго у животныхъ дѣлаются нерѣдко припадки бѣшенства. Если, поэтому въ зеленомъ кормѣ слишкомъ много мака, то его должно выбирать. При употребленія въ кормъ луговой травы нужно быть особенно осторожнымъ и тщательно наблюдать, чтобы въ ней не было ядовитаго лютика (*Ranunculus*), луговаго шафрана (*Colechicum autumnale*) и другихъ ядовитыхъ растеній.

Въ отношеніи поенія скота принято за правило: никогда не поить животныхъ послѣ кормленія зеленымъ кормомъ, но всегда предъ задачею его; безъ соблюденія этой предосторожности у нихъ легко можетъ случиться раздутіе брюха.

Въ сырые, дождливые годы кормленіе мокрымъ кормомъ можетъ быть легко причиною повальныхъ и другихъ болѣзней у скота. Въ такихъ случаяхъ необходимо соблюдать слѣдующія предосторожности. Мокрый кормъ должно раскидать въ сараѣ, или въ другомъ удобномъ для этого мѣстѣ, возможно тонкимъ слоемъ, и открыть ставни и двери для того, чтобы произвести сквозной вѣтеръ и дать возможность испариться сырости. Утренняя кормовая дача должна состоять изъ хорошаго сухаго сѣна; кромѣ того, животнымъ должно давать чаще соль, въ которой очень полезно примѣшивать растертые въ порошокъ сухія можжевельныя ягоды. Такъ какъ мокрый кормъ менѣе питателенъ, чѣмъ накошенный въ сухомъ видѣ, то къ нему полезно прибавлять дробленныя хлѣбныя зерна, размолотую масляную изобицу и тому подобныя питательныя кормовыя вещества.

Кормленіе зеленымъ кормомъ всего лучше начинать, какъ уже сказано, кормовою рожью; за нею должна слѣдовать люцерна или красный клеверъ, вика, а потомъ снова люцерна или красный клеверъ, послѣ того зеленый кормъ съ живьемъ и наконецъ листья капусты, рѣпы и т. д. Въ малыхъ хозяйствахъ и при небольшомъ числѣ скота, кормленіе начинается сорными растеніями съ хлѣбныхъ полей и травой, и заканчивается листьями капусты и рѣпы.

(Тр. Имп. Воин. Эк. Общ.)

БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ.

Объ изданіи «Русскихъ Вѣдомостей».

«Русскія Вѣдомости» выходятъ три раза въ недѣлю, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ, каждый разъ по одному листу убористой печати.

Цѣна съ доставкою на домъ въ Москвѣ и Пе-

тербургѣ и съ пересылкою во всѣ города и уѣзды:

За годъ 3 р.

— восемь мѣсяцевъ . . . 2 р.

— четыре мѣсяца . . . 1 р.

Цѣль этой газеты доставить всякому возможность знать, что дѣлается у насъ въ Россіи, а также и за границей.

Въ «Русскихъ Вѣдомостяхъ» помѣщаются:

I. Распоряженія Правительства, особенно тѣ изъ нихъ, которыя касаются обширныхъ мѣстностей или цѣлыхъ сословій.

II. Внутреннія извѣстія—по возможности полный разсказъ заслуживающихъ вниманія происшествій въ разныхъ мѣстахъ Россіи.

III. Московскій рынокъ—отчетъ о ходѣ торговыхъ дѣлъ въ нашей столицѣ съ обозначеніемъ цѣнъ на главные продукты.

IV. Иностранныя извѣстія—толковое и удобное для каждаго изложеніе важнѣйшихъ событій, совершающихся въ иностранныхъ государствахъ.

Письма съ разныхъ концовъ Россіи, получаемыя Редакціей какъ отъ своихъ сотрудниковъ, такъ и отъ лицъ, не находящихся съ нею въ постоянныхъ сношеніяхъ, но желающихъ печатно заявить о состояніи и нуждахъ своего края.

VI. Московскія замѣтки — городскія новости, описаніе и объясненіе любопытныхъ или замѣчательныхъ почему либо явленій московской жизни.

VII. Объявленія о театральныхъ представленіяхъ и поѣздахъ желѣзныхъ дорогъ.

VIII. Всякаго рода частныя объявленія.

Желающіе получать эту газету благоволятъ обращаться съ своими требованіями въ Редакцію «Русскихъ Вѣдомостей», въ Москвѣ, у Малаго Каменнаго моста, въ домѣ княгини Трубецкой.

Редакторъ Н. Скворцовъ.

Издатель И. Павловъ.

Буде лет цензурны. Мертв. 11 Сентября 1865 год

Редакторъ Митрофановъ